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Studie zum Rauschmittelkonsum in den 10. Klassen - Braunschweig 2014  
21% Stichprobe 

Herbst 2014           

 Schulform Anzahl Schüler in 
10. Klassen 

~21% 
(Stichproben-

größe) 

Anteil 
Mädchen 

Anteil  
Jungen 

Alters-
durchschnitt 
(in Jahren) 

3x HS 199 41 33,0% 61,9% 16,39 

4x RS 506 106 48,1% 50,9% 15,89 

3x IGS 358 71 45,2% 49,3% 15,37 

3x Gym 1139 235 48,9% 50,6% 15,28 

Gesamt 2202 453 46,7% 51,5% 15,45 
Fehlend: 5 

Vorführender
Präsentationsnotizen
- Die gelben Markierungen (inkl. Fett-Schrift) waren schon vorher da – unklar, ob sie drin bleiben sollen



 

„Ich habe nie…“ / „Ich war nie…“ 
 

Angaben in % 

21,6% 

56,4% 
53,4% 50,8% 

82,6% 

68,9% 

20,6% 

58,9% 

50,0% 
47,2% 

77,6% 79,0% 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

getrunken betrunken Binge Drinking
betrieben

geraucht täglich geraucht Cannabis
konsumiert

Jungen Mädchen



  

 

Das erste Mal geraucht, getrunken, betrunken, täglich geraucht, Shisha, Cannabis geraucht 
Stichprobe: Nur die 15-Jährigen 
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 Das erste Mal ... Durchschnittsalter der Jungen 



Durchschnittsalter Jungen:  14,5 Jahre Durchschnittsalter Mädchen: 14,4 Jahre 

„Wann warst Du das erste Mal betrunken?“  
Angaben in Lebensjahren 
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Unterschied Rauchen bei  15 - und 16-Jährigen 
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Unterschied Rauchen  bei Jungen und Mädchen 
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Riskanter Alkoholkonsum - Binge Drinking 

Unter Binge Drinking versteht man den Konsum von 5 oder mehr alkoholische Getränken an einem 
Nachmittag oder Abend. 



„Wie oft trinkst Du 5 oder mehr alkoholische Getränke an einem Nachmittag 
oder Abend?“ 
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Vorführender
Präsentationsnotizen
Der Farbverlauf im Hintergrund muss noch entfernt werden!



Entwicklung des Binge Drinkings 
Stichprobe: Nur die 15-Jährigen 
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Binge Drinking und Unzufriedenheit mit dem jetzigen Leben 
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66,9% der Jungen                79,0% der Mädchen hatten bislang noch kein Cannabis konsumiert. 

Vorführender
Präsentationsnotizen
Es fehlt noch die Übergangsfolie mit Bild. Konnte da leider nichts Lustiges finden, ansonsten könnte man vllt auch ein neutrales (unlustiges) Bild nehmen



Cannabis Beschaffung 
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Eigener Cannabis Konsum und Konsum im Freundeskreis 
 

Durchschnitt: 13,5%  
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Ich verstehe grad nicht, was der Durchschnitt hier bedeuten soll!??



Cannabis Konsum bei Raucherinnen und Rauchern 
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Cannabis Konsum Unzufriedenheit mit dem jetzigen Leben 
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„Hattest Du schon mal unangenehme Folgen aufgrund von Binge Drinking 
und/oder Cannabis Konsum?“  
Mehrfachantworten möglich 
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„Hast Du schon mal andere Drogen probiert?“ 

Welche? 
Lachgas, Ecstasy,  
Hustenstiller,  
Kokain, Speed,  
Spice , LSD,  
THC-Liquid, 
MDMA, MDA,  
Meskalin 

Von den Jugendlichen, die regelmäßig Cannabis rauchen (14%), haben 31%  andere 
Drogen probiert und 10% im Internet Rauschmittel bestellt. 
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Welche Rolle spielen Rauschmittel in deinem Leben? 
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0 = „Rauschmittel spielen keine Rolle“      ……..……………….     10 = „Rauschmittel spielen eine sehr große Rolle“ 



• Regressionsanalyse zur Feststellung der wesentlichen Einflussfaktoren von 
Cannabiskonsum:  
„Im Leben bereits mehr als zwei Mal Cannabis konsumiert“ 
 

• Ergebnis:  
    Prädiktoren für Cannabiskonsum sind 

– Nikotinkonsum  
– männliches Geschlecht 
– Konsumenten im Freundeskreis 

 
• Variablen ohne signifikanten Einfluss: 

– Alter 
– Schulform 
– Lebenszufriedenheit 
– Binge Drinking 
– regelmäßiger Sport 
– Schulnoten 

Cannabis Konsum – Lebensprävalenz - Regressionsanalyse 
 



Fin 
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